

# Gépek a szabadban

Lehangoló látvány, ha a határban valamelyik bevett, vagy felszántott tábla szélében elfelejtett gyűrűshenger, s otthagyt borona, rozsdás eke, vagy más érték munkagép árválkodik. Szomorú az is, ha a termelőszövetkezeti gépudvarokon rendszertelenül, kezeletlenül tárolják a mezőgazdasági gépeket.

Hazánk mezőgazdaságának gépésztése az utóbbi időben jelentősen fejlődött. Szaporodtak a nagy teljesítményű traktorok és a korszerű munkagépek minden gazdaságban. Ezek értéke már jócskán túlszárnyalja az egy-másfél évtizede forgalmazott gépeket. Ezzel együtt az általuk végzett munka minősége és mennyisége is nőtt. A gépésztés színvonalának növelése elsősorban a csökkenő termőterület, valamint a munkaerő helyettesítését, a mezőgazdasági munka termelésének növelését, és a betakarítási veszteségek csökkentését szolgálja. Az újabb vásárlásokkal lehetővé válik majd, hogy a tervidőszak végére a gabonatermesztés 98, a kukoricabetakarítás 80, a cukorrépa-betakarítás 98 és a burgonyabetakarítás 60 százalékát gépésztés végezze. Ezért ebben az öt éves tervben 43 milliárd forintot (mezőgazdasági átadási áron számítva) költ a mezőgazdasági ágazat gépvásárlásra. Ennek nagyobbik részét a meglévő elron-galódott, elhasznált gépek pótlására, kisebbik pedig a fejlesztésre fordítják a termelőszövetkezetek és az állami gazdaságok. Az újonnan vásárolandó erőgépeket zömmel külföldről hozzuk be. A munkagépekből a hazai gyártás a tervidőszak végére mindössze a szükségletek 40 százalékát biztosítja. Tehát a munkagépeknél is az

import gépvásárlás dominál. Mindez nagyobb gondosságot kíván minden mezőgazdasági üzemnél. Az egyik országos jelentés számolt be a közelmúltban, hogy hazánkban egyes helyeken nem kell gondoskodással kezelni, tárolják, óvják az értékes gépeket. Ezért ezekre a munkákra az idén is, de a közeljövőben is nagyobb figyelmet kell fordítani.

Csongrád megye mezőgazdasági üzemében is jelentősen emelkedett az utóbbi időben a gépésztés színvonalára. Sok új erő- és munkagép dolgozott. Az AGROKER igyekezett az igényeknek megfelelően teljesíteni a megrendeléseket, a kapható legkorszerűbb gépek forgalmazásával. Megállapítható az is, hogy több helyen komoly erőfeszítéseket tettek a gépek megóvása érdekében. Egyes helyeken ma már szakképzett mezőgazdasági gépészmérnökök irányítják a karbantartási munkákat és a tárolási felkészülést. A szakmunkások műszaki képzettségére is évről évre javul. Sajnos, a mezőgépgyártásban az elmúlt öt évben a felületvédelmi technológiák alkalmazását kissé elhanyagolták. Így ma még nem elégítik ki azt a követelményt, hogy a gépek 5-8 évig használhatók legyenek. A gazdaságoknak ezért kell nagyobb gondot fordítaniuk a karbantartásra, a szakszerű korrózióvédelemre, rendszeres kenésre és a téli tárolásra.

Sajnos, ezekre a munkákra a jelenlegi gépállományunk összértékének mintegy 0,5-0,6 százalékát fordítják a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok. A világ mezőgazdaságát figyelembe véve ez a szám 3-11 százalék között mozog, tehát akad e téren tennivaló. A mezőgazdasági üzemek ré-

szere ma már rendelkezésre állnak azok a technológiai leírások, műszaki berendezések, a felhasználható eszközök és az anyagok, amelyekkel a védelem hatékonyabbá tehető.

Ismert az a tény is, hogy a gazdaságoknál a fedett tárolók száma korlátozott. Így kétyetlenek gépudvarokat, vagy gépparkokat létrehozni a termelőszövetkezetek, állami gazdaságok. Ez nem volna önmagában baj, ha a megfelelő előkészítés után kerülne ide a gépek. A leállításkor elvégezhető a tisztítás és a korrózió elleni átmeneti védelem, és az igen fontos kenési munka. Természetesen mindehhez célszerű párosítani az időnkénti ellenőrzést is.

Egyszerű és praktikus megoldásokat láttunk néhány megyei gazdaság gépparkjában. Kis leleménységgel a kiseleztezt társaságokból stabil tartóbakokat készíttettek, s a használaton kívüli gépeket ezekre emelték fel. Mással együtt az elhasznált gumiabroncsokat rakták a téli időszakra beszározott ekevasak alá — igen ötletesen. Ezenkívül számtalan olyan lehetőség kínálkozik még, ami könnyen és olcsón megoldható, mégis a szabadban tárolt gépeink megkímélését szolgálják. Erdemes például az érzékenyebb alkatrészeket is leszelelni és külön zárt térben tárolni a szűjakat, vagy láncokat.

A mezőgazdasági termelésünk sikere számos tényező függvénye. Ezek közül is kiemelkedő a gépésztés színvonalának emelkedése, ezért feltétlenül megérdemlik a ma még szabadban tárolt gépeink a megfelelő karbantartást, ápolást, gondoskodást.

Radics Ferenc

## Országos szőlőtánc-fesztivál Békésen

Szombaton délelőtt Békésen, a városi művelődési központban ünnepélyesen megnyitották a III. Országos Népi Szőlőtánc-fesztivált. Az országos találkozó 18 amatőr szőlőtáncos mutatja be műsorát.

A fesztivál eredményhirdetésére vasárnap délelőtt Békéscsabán, a Kulich Gyula ifjúsági és úttörőházban kerül sor, majd délután megrendezik a gálaműsort.

## A januári Kincskereső

Beszámoltunk már arról, hogy az új évben nagyobb terjedelemben, új borítóval és belső tipográfiával jelenik meg a Kincskereső. Ezentúl a hónap közepén, a bővebb terjedelemben ellenére változatlan áron kapják kézhez a gyerekek népszerű irodalmi folyóiratukat.

A januári szám megújult címdala, a tipográfia és az illusztrációk Matkó Katalin kezében. A Kincskereső szerkesztésében, a Kulich Gyula ifjúsági és úttörőházban kerül sor, majd délután megrendezik a gálaműsort.

Toth Béla, Oscar Wilde prózája — a többi között — szép élményekkel ajándékozza meg az új köntösű lap olvasóit. Nagyon gazdag a néphagyományokból, népművészetből való válogatás. Ezúttal Csóóri Sándornál járt a Kincskereső munkatársa, Cseri Péter, az érdekes beszélgetés mellett természetesen most is olvashatók a költő versei. A folyóirat Nagy István kolozsvári író Réz Mihályék kóstolója című könyvet ismerteti, az Edes anyanyelvünk rovatban Demény László írt Kazinczyról.

# Hallgatók, vizsgák, vélemények

Manapság szinte mindenki vizsgázik. Vizsgáznak a dolgozók iskolájának hallgatói, a különböző tanfolyamosok, átképzősök, esti iskolákba járók — és természetesen az egyetemisták is. Azt hiszem, az emberek többségének szemében mégiscsak az egyetem folyosóján, ajtók előtt izgatottan fel-alá sétáló, könyvekbe mélyedő, sok kávé és

cigaretta fogyasztó, éjszakai fiatalok számítanak klaszszikus vizsgázóknak. Persze, mint annyi másnak, ennek a „foglalkozásnak” is mítosza van már: a valóság pedig ebben az esetben is árnyaltabb, összetettebb és gyakran jóval prózaibb a feltételezéseknél. Ezt bizonyítani tájékozódó sétával lehet — a vizsgák körül.

nebb a vizsgáztatás légköre, mint másutt, nem a hagyományos tanár-diák viszony „na lássuk, mit nem tud” — szelleme uralkodik. Kollegiális modorban csevegünk.

— Ez elég sikeres csevegés volt.  
— Igen. Készültem én napközben is, ölykor éjjel is, csak azt akarom mondani: jobban kellene ügyelni a vizsgázás eszercs hangzatos lélektanára is.

## Szabályzat és szabályok

A József Attila Tudományegyetemen 1976. szeptember 16-tól, a jelenlegi tanév elejétől lépett érvénybe az új, módosított tanulmányi és vizsgaszabályzat, mely tartalmazza a hallgatók jogait és kötelezettségeit, s eligazítást ad a vizsgákkal kapcsolatos problémák között.

Minden hallgató tudja: utóvizsgáznai nem valami kellemes dolog. S az első alkalommal sikertelenség minősített vizsga utáni második, harmadik „nekifutás” bizony már az időbeosztásnál is kínos helyzeteket teremthet, hiszen közben azért a többi

tárgyból is „neki kell menni”. A JATE vizsgaszabályzatának egyik újdonsága pedig így szól: „Engedély alapján, vizsgaidőszak után vizsgázó hallgató tanulmányi eredményének kiszámításánál csak vizsgaidőszakban tett vizsgák eredményét lehet figyelembe venni. Sikeres pótlás esetében is csak egy egyest lehet beszámítani.” Tehát: ha a rendes vizsgaidőszakon túli időben utóvizsgázik valaki, s ezen „átmegy”, akkor is „csak” egy egyest adnak átlagához, a túllépés és az utóvizsga együttese miatt.

## Az első vizsgák

A bölcsészkar harmadik emeletén nagy esemény zajlik: 19-20 éves fiatalok életük első vizsgaidőszakának mélyvízében evickélnék.

Ez a második vizsgám, logikából már van egy négyesem — kezdi Rossi Ibo-lya magyar-orsz szakos első éves. — Ha az első, a legelső vizsgán túl van az ember, arra gondol, többet már nem izgulok, csak ennyi az egész? Most meg alig tudok a helyemen megmaradni... Vizsgát a vizsgaidőszak nem is olyan rossz, nem kell órára bejárni, az ember otthon kényelmesen úgy és annyit tanul, amennyit jónak lát. Persze, hogy ez később is jó-e? Tapasztalataim még nincsenek, de valamit már megtanultam: a legközelebbi vizsgaidőszakban nem így kell elhelyeznem a vizsgáimat, hiszen most vizsgázom nyelvtudományból és holnapután már más tárgyból megyek. Ez így nem szabad csinálni.

Héjj András magyar-angol szakos, eddig két vizsgája ötös. Most is jelessel csukja be maga mögött az ajtót, tehát első vizsgaidőszakában igen jól debütált.

— A vizsgaidőszak könyvebb és kellemesebb a felvételnél — jelenti ki. — Sőt, könnyebb vizsgán östöt kapni, mint mondjuk gyakorlati jegyből. Itt pár napos, legfeljebb egyhetes tanulás után érhet el az ember eredményeket, amott fél év kell hozzá. Vizsgákon sokat számít az élelmesség, a fellépés. Ami biztos: egy tárgy sikeres vizsgái lehetőségeket biztosítanak a szorosabb érdeklődés kialakítására, segítséget nyújthatnak az elmélyültebb kutatás elhatározásához.

Vizsgáznak így, vizsgáznak úgy, a szabályok és az egyéni tulajdonságok sokszorosán összefüggő, egymást átszövő-keresztező körülményei között. Első évesek és felsőbb évesek, bölcsészek és jogászok számára azonban a vizsga mindig és mindenkor: a jövőre alapozó, komoly tudás ellenőrzésének, számonkérésének módja, ahol az erkölcsi feheretelben való sikeres helytállás a lényeg. S ez még a szabályoknál is fontosabb.

(APN)

Domonkos László

## A wroclawi színház Magyarországon

Pénteken a késő esti órákban magyarországi vendégszereplésre Budapestre érkezett a világhírű wroclawi pantomim színház, Henryk Tomaszewski vezetésével. Az együttes vezetője és tagjai szombaton a Fészek Klubban találkoztak a sajtó képviselőivel.

A wroclawi pantomim színház a két évtized alatt bejárta Európát, sikeres szerepelt Afrika számos országában és a tengerentúlon is.

Mostani magyarországi vendégszereplésükön legújabb produkciójukat, a Fantasztikus jelenetek a Twardowski mesterről szóló legendából című pantomim művet adják elő, amellyel hazai közönségüknek is csupán novemberben mutatkozhat be.

Twardowski mesterről, az asztrológusról, a jósról, a bűvészlőről egy, a XVI. században Krakkóban kiadott könyv tesz először említést. Hosszabb ideig tartózkodott Zsigmond Agost lengyel király udvarában; a legenda szerint leghíresebb tettét is itt hajtotta végre: a király jelenlétében megidézte a túlvilágból a halott Barbara királyné szellemét. A romantikusok Twardowski alakját a hősiesség, az emberfeletti tudás, a hatalom glóriájával fonták körül, nemzeti hőst formáltak belőle. Ez a kép maradt meg róla az irodalomban és a különböző ábrázolásokon. A hiányzó adatokat a fantázia egészítette ki.

## Az Országos Anyag-és Árhivatal közleménye

A lakosság friss és tartósított termékekkel való jobb ellátása és a termelői érdekelttség biztosítása céljából, valamint a termelői költségek növekedése miatt az elmúlt években jelentősen emelni kellett a burgonya, a zöldség és a gyümölcs felvásárlási árát. Növekedtek az ipari feldolgozás költségei is. Mindez szükségessé teszi a tartósítói termékek fogyasztói árának emelését.

A gyümölcskonzervek és -készítmények ára átlagosan 23 százalékkal, ezen belül a gyümölcslevek és dzsemek átlagosan 35, illetve 32 százalékkal, a befőttek, a szörpök és a natúr gyümölcslevek ára átlagosan 20 százalékkal emelkedik.

A zöldségkonzervek és -készítmények ára átlagosan 17 százalékkal lesz magasabb. A fontosabb termékek közül a zöldborsó (csemege), ára 10,60 forintról 12,50 forintra (16 százalékkal), a zöldbab (vágott) ára 9,80 forintról 12,50 forintra (28 százalékkal), a sűrített paradicsom ára 13,10 forintról 16,80 forintra (28 százalékkal) emelkedik.

Nem változik a zöldséget, illetve gyümölcsöt tartalmazó bébiételek fogyasztói ára.

A mélyhűtött (mirelit) termékek ára átlagosan 26 százalékkal, ezen belül a gyümölcskészítményeké 33, a főzelékkészítményeké 20 százalékkal, a burgonya, zöldség, gyümölcs tartalmú készítményeké 16 százalékkal, a hús-

nélküli köreteké 35 százalékkal emelkedik.

A vendéglátóiparban a tartósított ipari termékekkel készített ételek ára adagonként 0,20-1,30 forinttal emelkedik.

A kávé világgiazi árának több mint kétszeresére növekedése szükségessé teszi fogyasztói árának átlagosan 30 százalékos emelését. A különféle pörköltkávék ára 26-34 százalékkal, a kávé-sűrítvények (nescafé) ára átlagosan 15 százalékkal emelkedik. A dupla eszpresszókávé maximált fogyasztói ára a felemelt kávéárakkal arányosan kerül megállapításra.

Az áremelésekre 1977. január 10-ével kerül sor. (MTI)

## Ki mint tanul...

A tudományegyetem jogi karán a szokásos januári kép: sötétruhás lányok, fiúk itt is, ott is.

— Bizony sokba kerülhet ez az új szabály — mondja Toth Zsuzsa másodéves hallgató. — Ha az átlag tizedeléből „elvon” néhányat, az százasokba kerülhet, s a később utóvizsgázó egyetemista ösztöndíja és zsebe ezt igényel megérzi majd.

— Mi a módja a kései, és egyáltalán az utóvizsgák elkerülésének, hogyan érdemes tanulni?

— En például vizsgaidőszakban nyolckor kelek, délig tanulok. Délelőtt tudom átvenni a legtöbbet, ilyenkor fog legjobban az agyam.

Délután 2-4-ig, fél 5-ig folytatom, este pihentet a tévé vagy a mozi, tíz után már alszom.

Felföldi Gábornak ellenvéleménye van: szerinte éjszaka lehet a legjobban tanulni, úgy este 7-től 2-ig, 3-ig. Vélemények csapnak össze, a tábor megoszlik, ki erre, ki arra a módszerre esküszik. A vitát ajtócsapódás rekeszti be, ragyogó arc-csinos lány robban a vitázók közé: az osztályzat nem lehet kétséges. A vita tárgyáról értesülve felszabadult, boldog mosoly:

— Nem a tanulás módja, hanem az elért eredmény a fontos — mondja. — Ezen a tanszéken jóval fesztele-

## Külföldi turisták a Szovjetunióban

A Helsinki Európai Biztonsági és Együttműködési Értekezlet zárókönyvében kimondja: „A turizmus elősegíti más országok életének, kultúrájának és történelmének teljesebb megismerését a népek közötti kölcsönös megértést, javítja a kapcsolatok, előmozdítja a szabad idő jobb felhasználását.”

A nemzetközi turizmusban Európa vezet. A világ országait járó 200 millió turista közül Európa 150 milliót fogad évente. Az összeurópai turistaforgalom közel 40 százalékát a szocialista országok bonyolítják le. A szocialista országok igyekeznek bővíteni a turizmus földrajzi határait. Azon munkálkodnak, hogy bővítsék kapcsolataikat a más társadalmi rendszerű országokkal. Jelenleg a Nyugat-Európából a szocialista országokba érkező vendégek a turistaforgalom 25 százalékát alkotják. Fejlődik az együttműködés új területe: a szocialista országokban

egyre több szállodát építenek külföldi cégek részvételével, a szocialista államok pedig részt vesznek nyugati utazási irodák létrehozásában.

Evről évre egyre több turista keresi fel a Szovjetuniót — mondták az APN tudósítójának az INTURIST-ban, a Szovjet Idegenforgalmi Irodában. Az idén 150 országból, mintegy 4 millió külföldi turistát fogad a Szovjetunió.

egyre több szállodát építenek külföldi cégek részvételével, a szocialista államok pedig részt vesznek nyugati utazási irodák létrehozásában. Evről évre egyre több turista keresi fel a Szovjetuniót — mondták az APN tudósítójának az INTURIST-ban, a Szovjet Idegenforgalmi Irodában. Az idén 150 országból, mintegy 4 millió külföldi turistát fogad a Szovjetunió.